



# 文化营造新家园



↑ 洄水镇搬迁户集体乔迁仪式



→ 红椿镇七里沟社区文化活动室



→ 高坪镇红旗社区图书室



(上接一版)黄国洪想到,自己一个壮劳力都觉得有不便之处,那么社区的老人就更不方便了。在社区里开一家超市和餐馆的念头出现在他的脑中。他把想法告诉了身边人还有社区以及扶贫干部,得到了肯定,并在创业各方面获得大力支持。去年12月,国洪生活超市、顺心酒楼顺利开业。随着经营有方,超市和餐馆还带动了10名小区劳动力就业。

仁和社区展示出紫阳县移民搬迁社区文化融入一个个缩影。紫阳县高坪镇红旗社区住着3000多名易地搬迁群众,搬到新家园后,不仅物质生活改善了,精神生活也在悄然发生改变。每到傍晚,社区文化活动广场上,人气渐渐旺了起来,跳舞、聊天的人越来越多。

“大家跟着我,两手分别打开,左脚点地,把右脚收回来。”社区居民小谭带领群众跳舞。回想起以前,每到晚上社区群众没有什么文化娱乐活动。爱跳舞的小谭就萌发了用高坪曳舞团影响带动大家一起跳舞的想法,“可能因为刚搬下来不适应,也可能是因为‘怕出丑’,大家都不跳,所以我就想着鼓励他们一起跳舞,这样既可以丰富他们的业余文化生活,也可以锻炼身体。”

短短时间里,曳舞团发展壮大,小谭的付出被越来越多的群众认可。小谭说:“虽然是累了些,但看到越来越多的社区群众开心地跳舞,他们笑容满面的样子让我觉得值得。”

2020年11月8日,紫阳县首次将“三下乡”和新时代文明实践相融合,创新开展的服务活动,既丰富了群众精神文化生活,又激发了群众内生动力。洄水镇龙行沟社区科技文化卫生“三下乡”暨新时代文明实践实践活动,通过理论政策宣讲、科普宣传、文艺演出、电影放映等多种形式,将贴近百姓生活的服务带到群众身边,吸引了社区500余名群众参加活动。

当天活动中,《幸福社区靠奋斗》理论宣讲内容贴合实际,内容丰富,通俗易懂,气氛热烈,现场群众纷纷表示,听到榜样的故事,让人振奋,大家都可以通过勤劳的双手努力奋斗,让日子越过越好。随后广场舞、花鼓、歌曲、快板、小品等贴合百姓生活,富有地域文化特色的文艺节目轮番上演,赢得了现场群众热烈掌声。

紫阳县以新时代文明实践为统揽,持续开展“新风惠民”村村行活动,采取群众喜闻乐见的形式,把政策宣讲、技术培训、文艺演出、志愿服务、先进表彰、爱心积分兑换等内容融入新风主题活动中,把满足群众精神需求与提高素质有机结合起来,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,不断提高乡村社会文明程度。去年以来,全县开展各类政策理论宣讲会135场

次,组织新民风表彰系列活动90场次,表彰先进300余人。去年以来,紫阳县申创1个全国文明单位,1人荣获“全国优秀共青团干部”,1人荣登“陕西好人”榜(4人入围),5名青年被评为“安康好青年”,18人荣获“紫阳县劳动模范”,17名同志荣获“紫阳县先进工作者”荣誉称号。

紫阳县在脱贫攻坚工作中实施移民搬迁3.7万户13.5万人,建设集中搬迁安置点174个。为了让广大搬迁群众尽快融入新生活,获得全面小康带来的文化红利,实现既富“口袋”更富“脑袋”,紫阳县探索确立了“三抓三提升”促进搬迁社区文化融入新路径。

——抓宣传思想文化阵地建设,提升服务群众能力。克服过去村、社区文化阵地利用率不高的问题,整合各类项目资金,对所有搬迁安置社区配备图书、广播设施、文体活动器材、电子显示屏、善行义举榜等,落实人员管理。

——抓活动组织,提升宣传教育效果。打破过去搞活动或宣讲、或演出、或表彰大会,活动内容形式单一、群众多头跑、参与度不高的弊端,以新时代文明实践为统揽,把政策宣讲、法治教育、技能培训、文艺演出、志愿服务、先进表彰、农村电影放映等统筹起来,系统谋划组织,采取群众喜闻乐见的形式开展活动,增强群众获得感、幸福感。

——抓典型培树,提升示范引领效应。打破过去评选先进典型类型单一的问题,结合基层实际丰富评选类型,明确评选标准,确定了“劳动模范”“道德模范”“诚信先进个人”“身边好人”“致富标兵”“文明家庭”“好婆婆”“好媳妇”“优秀楼长”等各类荣誉称号,结合道德评议会每年评选确定人选后公开表彰,建立善行义举榜,充分发挥先进典型的示范引领作用。

通过“三抓三提升”,找准核心价值观在搬迁社区的着力点,有效弘扬了主流价值。找准搬迁社区文化融入的关键点,使搬迁群众顺利完成由“传统农民”到“新时代社区居民”的角色转换,有效激发了内生动力。找准提升搬迁社区乡风文明程度的突破点,有效改善了社会风气,促进了脱贫攻坚与乡村振兴有机衔接。找准新时期走群众路线的落脚点,有效夯实了搬迁社区治理基础。找准聚力赋能宣传紫阳的结合点,有效提升了对外良好形象。

文化融入是检验易地搬迁成效的内在要义之一,“融”的差异主要表现在价值观念、风俗习惯的差异以及社会关系网修复等方面。在易地搬迁这片新天地里,搬迁群众如何才能重拾归属感,紫阳县用文化去浸润每一位搬迁群众的内心,使群众住得安心、行得顺心、购得称心、娱得开心。



红椿镇七里沟社区、洄水镇龙行沟社区、城关镇仁和社区举办丰富多彩的文艺活动



城关镇仁和社区2020年大学生“集体升学礼”



城关镇仁和社区全景



城关镇仁和社区妇女儿童之家